

何塞·馬蒂的革命精神永生！

今天是何塞·馬蒂誕生一百一十周年的紀念日。何塞·馬蒂是古巴偉大的民族英雄和傑出的詩人。1868年，何塞·馬蒂剛剛十五歲，就參加了古巴反對西班牙殖民統治的第一次獨立戰爭(1868-1878)，次年被殖民當局逮捕並判刑，於1871年被流放到西班牙。在流放時期(1871-1874)和僑居墨西哥、危地馬拉等國時期(1874-1878)，馬蒂繼續從事革命活動。1878年，他返回古巴，第二年再度被捕並流放到西班牙。為了和本國的革命鬥爭保持密切聯繫，馬蒂剛到西班牙就設法逃往法國，並橫渡大西洋到美國。從1880年，馬蒂在美國僑居了十五年之久(其間也曾到過拉丁美洲各國)。在這個時期，何塞·馬蒂逐漸成為古巴全國人民的革命領袖，他提出了一系列爭取古巴獨立的綱領，並為團結全國革命力量、準備新的獨立戰爭作出了巨大的努力。1892年，馬蒂創立了“古巴革命黨”，起草黨綱，規定這個黨的目的是要取得古巴的完全獨立，建立共和政體。隨後不久即發起了古巴第二次獨立戰爭(1895-1898)。1895年5月19日，在獨立戰爭之初，馬蒂在戰場上英勇地為國捐軀。他死的時候才四十二歲。

何塞·馬蒂把自己短短的一生全部獻給了祖國的解放事業。古巴人民爭取民族獨立的鬥爭是與何塞·馬蒂的名字緊緊地聯繫在一起的。長期以來何塞·馬蒂一直是鼓舞古巴和拉丁美洲人民革命鬥爭的一面旗幟，古巴和拉丁美洲的革命者受到馬蒂很深的影響，對他懷著無比的崇敬。1953年，古巴人民的偉大領袖菲德爾·卡斯特羅在反動政府的法庭上曾驕傲地宣稱：“馬蒂是7月26日事件的主謀”，“導師馬蒂的學說我銘刻在心”。革命勝利後，古巴人民在兩個《哈瓦那宣言》中對馬蒂反殖民主義的光輝一生給以崇高的評價，稱他為古巴革命的先哲和獨立的倡導者。

帝國主義和反動派把何塞·馬蒂視為洪水猛獸，害怕古巴和拉丁美洲人民受他的革命思想的影響，禁止人民讀馬蒂的著作。最近美帝

國主義者甚至別有用心地一再對馬蒂進行歪曲和污衊。美國總統肯尼迪去年12月29日，在向入侵古巴被俘的美國僱傭軍講話中竟無恥地說他們走的是馬蒂所“曾經走過的道路”，並且誇耀“七十年前，古巴第一次爭取獨立鬥爭的領導人——馬蒂曾經在美國”。但是，馬蒂所高舉的革命的光輝旗幟，決不是肯尼迪之流的彌天大謊所能掩蓋和僭奪得了的。

何塞·馬蒂的革命精神首先就在於，他堅決反對殖民主義的統治。馬蒂認為，要使古巴擺脫西班牙的殖民奴役，變成一個獨立民主的共和國，就必須依靠廣大人民，進行革命的武裝鬥爭。古巴自1492年以後，就淪為西班牙的殖民地。十九世紀後半期，古巴人民為了推翻殘暴的殖民統治，進行了整整三十年的浴血鬥爭。當時，關於通過甚麼路線取得獨立的問題，有着劇烈的論爭。在自由派地主和資產階級上層中間，流行着一種極端有害的自治主義思想，他們認為古巴不必獲得完全的獨立，只需採取一些和平的“改良”手段在西班牙統治的範圍內取得自治就行了。而以馬蒂為首的革命派則堅決主張通過武裝鬥爭來實現祖國的完全獨立。

長期的革命鬥爭實踐，使馬蒂懂得了一個顛撲不破的真理，這就是：殖民地人民獲得獨立自由的唯一道路在於人民的革命的正義戰爭。馬蒂對自治主義者展開了不調和的鬥爭，把這些向敵人乞討自由的投降派稱為“叫化子”，他說：“權利不是哀求得來的，它是要用武力奪取的！”1893年，馬蒂所領導的古巴革命黨曾宣佈與自治主義者斷絕關係。正是由於馬蒂等革命派在鬥爭中粉碎了反動的自治主義思想，才使主張通過武裝鬥爭實現古巴獨立的革命路線佔了上風，使1895年的獨立戰爭得以爆發。正如1948年2月22日古巴人民社會黨《今日報》所指出的：“沒有對自治主義思想的揭露、決裂和粉碎，就沒有1895年2月24日。這次起義是革命思想的產兒，這種思想認為戰爭是獲得獨立的不可避免的手段，而何塞·馬蒂是它最明顯的表達者。”

馬蒂非常重視人民群眾在革命中的作用，在自己的政治活動中，他總是相信人民、依靠人民、面向人民的。他曾經說過：“人民，愁苦的大眾，才是革命的真正領導者。這是專制者所不瞭解的。”馬蒂知道獨立戰爭要取得勝利，必須有廣大群眾參加，而“要號召人民投入戰爭，首先必須告訴他們：戰爭為了誰和走向哪裏，勝利之後將給他們帶來甚麼”。他反對沒有群眾基礎的少數革命者的單獨發動，而全力從事於全民武裝起義的組織工作。當時，古巴的工人階級雖然剛剛形成，但已積極地參加了民族解放鬥爭，如僑居美國的古巴煙草工人經常籌款支援愛國者的活動。馬蒂對於古巴工人在革命中的貢獻曾作了高度的評價：“古巴的工人沒有拒絕對共和國的幫助，雖然在明天當共和國勝利的時候，在百忙之中可能不會記起，誰在這個困難的時刻，為了讓爭取祖國事業的戰士手握武器，而失去自己全家的麵包和廉價的酒，失去自己子女的衣服和藥物……。用自己起繭的雙手對自由和正義的寶庫作出珍貴的貢獻的古巴人……。那些人是祖國引為自傲的人。”馬蒂也深刻地認識到廣大黑人在古巴獨立運動中所起的巨大作用，他堅決反對種族歧視，主張不同膚色的古巴人平等與團結，共同為祖國解放的神聖事業而鬥爭。在1895年3月25日發表的著名的《蒙泰克里斯蒂宣言》裏，馬蒂駁斥了西班牙殖民者所捏造的“黑色危險”的謊言，指出：“解放戰爭和共同勞動迫使全體古巴人（不分膚色）都永遠忘記奴隸制度所散播的仇恨，因為它會把他們彼此分隔開來。……依靠黑人的強有力的支持，共和國滿懷信心地向前邁進。黑人從來也沒有侵害過共和國。只有那些敵視黑人的人，才強說黑人懷有仇恨心。”

何塞·馬蒂的革命精神還在於，他不僅反對舊殖民主義的統治，而且堅決反對新起的美帝國主義對古巴和拉丁美洲各國的侵略。美國的統治階級從建國以後就對拉丁美洲近鄰進行了無恥的侵略。美國首先垂涎於古巴，企圖把它作為進犯拉丁美洲其他國家的跳板。十九世紀末，拉丁美洲各國先後變成美國統治下的半殖民地，美國對古

巴也加緊實行經濟滲透，並時刻打算從西班牙的手中奪取古巴。因此，古巴一方面仍受到西班牙的殖民壓迫，另一方面已面臨美帝國主義侵略的嚴重威脅。在拉丁美洲各國的革命者當中，何塞·馬蒂頭一個把反對西班牙和反對美國的兩個鬥爭任務結合起來，他是當時拉丁美洲反對美帝國主義的先鋒。

何塞·馬蒂僑居美國的時期，恰好是美帝國主義正在形成的時候。在這個金元帝國較長時間的居留，使這位目光敏銳的革命家能夠逐漸看穿新起的美帝國主義的真正面貌。正像他所指出的：“我曾生活在惡魔（指美帝國主義）的心臟，因此熟知他的五臟六腑。”“對財富的過分崇拜，使這個共和國裏流行着不平等、不公道和君主制國家所固有的殘暴，……共和國變成了隱蔽的君主國。”馬蒂清楚地認識到美國外交政策的侵略本質。他從美國和拉丁美洲國家的關係中看出，這個貪婪的北方鄰居是古巴和其他拉丁美洲國家共同的兇惡敵人。還在十九世紀七十年代僑居墨西哥時，馬蒂就已經深切地關懷到被侵略的拉丁美洲各國的命運，他在自己的日記中寫道：“哦，可愛的墨西哥！可敬的墨西哥！我看到了威脅着你的危險。貪婪的鄰居從北方威脅着你。”為了使拉丁美洲不至於淪為美國的奴隸，馬蒂認為必須向人民揭露關於美國的真象，號召他們起來反對共同的敵人——美國侵略者。

馬蒂反對美國侵略突出地表現在他對泛美會議的態度上。1889年，美國政府向拉丁美洲各國發出舉行第一屆美洲國際會議的號召。會上，美國提出建立美洲關稅聯盟、實行統一度量衡、建立仲裁法庭等議程，企圖利用“泛美主義”的虛偽口號，把拉丁美洲各國變成自己政治和經濟上的附庸。當時住在美國的馬蒂寫了許多文章揭露美國召集這次會議的真正動機。馬蒂指出，這次會議“任何實際的結果都不會有的，除非是符合美國的利益，而這樣的利益當然不是我們的”，他指出，“絕不能認為”這次會議“和美國對美洲大陸各國的侵犯和公然進攻無關”。在所有關於這次會議的文章中，馬蒂貫穿了這樣

一個深刻的思想：“過去，西班牙美洲曾經從西班牙的壓迫下獲得了解放。而現在，在冷靜地分析了邀請我們各國參加大會的各種前提和原因之後，應當老實地說，西班牙美洲第二次宣佈自己獨立的時間已經到來了。”馬蒂的文章在動員拉丁美洲輿論反對北方征服者方面，起了積極的作用。

在反對美帝國主義的侵略中，馬蒂把古巴人民爭取獨立的鬥爭和拉丁美洲各國的命運緊緊地聯繫在一起。他經常指出，被奴役的安的列斯群島（安的列斯群島包括古巴、海地、多米尼加、波多黎各等）只能是美國的軍事前哨和堡壘，而自由的安的列斯群島將是拉丁美洲平等和獨立的保證。因此，他不僅致力於使自己的祖國擺脫西班牙的殖民桎梏，而且極力反對美國取代西班牙來奴役古巴和拉丁美洲各國。1889年，美國的兩家報紙《製造人》和《晚郵報》載文對古巴人民的獨立運動進行惡意的中傷，企圖為美國將來吞併古巴作好輿論準備。文章說：“這些古巴人並不（比西班牙人）更討人喜歡。……他們被西班牙壓迫了這樣長的時間而聽之任之，就是他們缺乏丈夫氣和缺乏自尊心的表現。他們就是試圖進行反叛也往往是極其無效的，這種反叛終歸不過是表演了醜劇中那樣的尊嚴而已。……”馬蒂立即給《晚郵報》去信，堅決駁斥這種污蔑，揭露美國政府所採取的反對古巴獨立的傳統立場，並且有力地捍衛了古巴人民英勇的革命鬥爭傳統。他指出，1868-1878年的戰爭並不是一幕像美國佬所說的“醜劇”，而是一篇壯麗的英雄史詩，是一場全民的起義。在信中，馬蒂明確地表示，“古巴人不願意也不需要把古巴併入美國”。除了寫信外，馬蒂後來又專門出版了《保衛古巴》的小冊子，堅決回擊美國的擴張主義叫囂。

馬蒂對於古巴國內流行的合併主義思想也展開了不調和的鬥爭。合併主義者大多是和美國經濟有密切聯繫的商人、糖業主和種植園主，他們為了自身的階級利益，積極主張使古巴併入美國的版圖。此外，一部分受歷史地理宿命論影響的人也具有合併主義思想，這些人認為古巴距離美國這個強國太近了，注定永遠不會得到真正的自由

與獨立，在擺脫西班牙統治後必然會受到美國的吞併。馬蒂深深知道這種反動思想對古巴獨立運動的危害性，不斷地揭露它、打擊它。他指出：“地理情況——靠近——只能在某些候補學士們或學士們的頭腦中引起必須在政治上(同美國)合併的想法”，“合併主義是對人民力量不信任及在人民力量與解放戰爭面前恐懼的產物”。

由於馬蒂深信人民的力量和洞悉美帝國主義的侵略本性，在反對西班牙殖民奴役的鬥爭中，他從來沒有幻想美國政府會幫助古巴人民。在上述1889年給《晚郵報》的信中，他曾批評了那種“指望美國會對古巴提供肯定的幫助的天真想法”，他認為團結一致的古巴人民有力量自己解放自己。不僅如此，馬蒂還富有預見性地看到美國統治階級可能插手干涉古巴反對西班牙的鬥爭，屢屢提出警告，號召人民注意防止這種危險。1891年11月26日，馬蒂對美國南部的坦帕的古巴僑民演說時表示，古巴人力求不讓“穿著美國制服的新老爺代替西班牙主人”，“不，我們的目的是建立正義的有着健全基礎的共和國，……我們需要的不是傀儡，而是我們自己創立的代表我國利益的政府”。一直到1895年5月18日，在自己生命的最後時刻，馬蒂在給他的朋友曼努埃爾·梅卡爾多的未完的信中還寫道：“我每一分鐘都可能為祖國而死，為自己的職責而倒下去……為的是爭得古巴的獨立，以便及時地防止美國霸佔安的列斯群島，進而襲擊我們美洲的土地。我迄今所作的一切以及我將要作的一切都是為了這個……。”這些話是馬蒂從僑居美國十五年的生活中得出的深刻的結論，也是他留給古巴和拉丁美洲人民的政治遺囑。歷史的發展完全證明了馬蒂天才預見的正確性，1898年，美國果然發動了美西戰爭，打敗了西班牙，鎮壓了古巴人民爭取獨立的鬥爭，把古巴變成它的附庸。從此，古巴和拉丁美洲各國人民一樣，面臨着馬蒂所指出的爭取第二次獨立——擺脫美帝國主義奴役的嚴重鬥爭任務。

何塞·馬蒂的革命思想就是依靠人民、通過武裝鬥爭反對殖民主義和帝國主義的思想，何塞·馬蒂的旗幟就是反對美帝國主義的戰

鬥旗幟。這面旗幟決不許肯尼迪之流玷污和僭奪。在今年1月2日哈瓦那慶祝古巴革命勝利四周年的群眾大會上，菲德爾·卡斯特羅嚴正地駁斥了肯尼迪對古巴獨立鬥爭先驅者的歪曲和污蔑，捍衛了何塞·馬蒂的光榮旗幟：“竟然把這些僱傭軍同馬蒂相提並論！竟然把些僱傭軍同獨立戰爭中的愛國志士相提並論！……把這樣一個完美無缺的反對帝國主義的人，把那些愛國志士的努力來同這些可憐蟲相提並論，是對人們永誌不忘的那些人的侮辱。”

今天，馬蒂的理想，已經由在菲德爾·卡斯特羅領導下的英雄的古巴人民實現了；馬蒂的堅決反對帝國主義的革命精神和革命傳統也為卡斯特羅領導下的革命的古巴人民所繼承和發揚光大。在何塞·馬蒂等民族英雄的革命精神的感召下，在古巴革命勝利的鼓舞下，拉丁美洲人民一定會趕走美帝國主義的勢力，最終贏得自己真正的獨立與自由！

（原載1963年1月28日《大公報》）